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Szeged példát mutat a világnak
Már Amerikából is érdeklődnek a szegedi geotermikus távfűtési rendszer iránt

Te is voltál
óvodás?

A 
kisdedóvók vilá-
gába enged be-
pillantást a Feke-
te ház új, Te is vol-

tál óvodás? című kiállítása. 
Ezen bemutatják az óvodák 
kialakulásának nemzetközi 
és szegedi történetét. Mese- 
és bábsarkot, valamint óvo-
dai csoportszobát is láthat-
nak az 1950 és 1980 közöt-
ti időszakból. A tárlat a 250 
éve született Brunszvik Teréz 
magyar óvodaalapító előtt 
tiszteleg.

Bővebben a 4. oldalon

A
z Európai Unióban is egyedülálló szegedi geoter-
mikus távfűtési rendszer már az Egyesült Államok-
ban is felkeltette az érdeklődést. Szeged város kül-
döttsége szeptemberben amerikai testvérvárosá-

ban, Toledóban mutatta be a fenntartható energiagazdál-
kodás szegedi modelljét. Pár napja a városházán beszéltek 
a toledói tapasztalatokról az amerikai vendégek, köztük Bill 
Hilt, az Észak-Nyugat Ohio Külügyi Tanács elnöke jelenlé-
tében. 

„A klímaváltozás elleni küzdelem az egyik legfontosabb 
feladatunk. Szegedet lépésről lépésre készítjük fel a jövő ki-
hívásaira: geotermikus fűtés, elektromos tömegközlekedés, 
bővülő bicikliutak, parkjaink és a várost körülölelő védőerdő 
is mind ezt szolgálják” – írta Facebook-oldalán Botka László 
polgármester.

Cikkünk az 5. oldalon

A szegedi geotermikus távhőrendszer iránt jelentős az érdeklődés. Szinte minden héten 
érkeznek hazai és külföldi szakemberek, akik a projekt tapasztalatait kívánják megismerni. 
Fotó: Kuklis István

Városszerte több száz úthibát javít
az önkormányzat 520 millió forintból

Sz
eged város 
önkormány-
zata nagy fi -
gyelmet for-

dít a szegediek közlekedésé-
nek biztonságára: a fenntar-
tásában lévő utak és járdák 
felújítására idén 2 milliárd fo-
rintot költ saját forrásból. 520 
millió forintból javítják a kátyú-
kat és úthibákat, amelyeket 
az önkormányzat szakirodá-
ja mért fel. Első körben a bal-
esetveszélyes helyeket újítják 
fel úgy, hogy az úthibák mel-
lett az érintett útszakasz többi 
kátyúját is rendbe teszik. Ed-
dig 91 helyszínen több mint 
kétszáz úthibát javítottak ki. 
Már végeztek a munkával a 
Gáz utcában, a Kürü és Alsó 
kikötő soron, továbbá Újsze-
geden a liget körüli utcákban. 
Jelenleg a Makkosházi kör-
úton, a Csongrádi sugárút és 
a körút kereszteződésében, 
valamint a körút szupermar-
ketek felőli oldalán zajlik az 
úthibák felszámolása.

Cikkünk az 5. oldalon 
Felszámolják az úthibákat a Makkosházi körúton, a Csongrádi sugárút és a körút kereszteződésében, valamint a körút szupermarketek felőli olda-
lán. Fotó: Tari Róbert 
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Szabó Sándor: Az egészségablak
a megoldás, ha csak 2027-re van

szabad vizsgálati időpont? 

Sz
eged ellen-
zéki ország- 
gyűlési kép-
viselője el-

mondta: október 1-jén lépett 
hatályba az az új szakorvosi 
visszarendelési és beutalási 
rendszer, amelynek célja a be-
utalási folyamat teljes digitali-
zációja, azaz az elektronikus 
beutalók rendszerének szé-
les körű bevezetése és kizá-

rólagossá tétele. Szabó Sán-
dor szerint a bevezetés szá-
mos helyen fennakadásokat 
eredményezett, különösen 
az egészségügyi informatikai 
rendszerek működésében. 
Több egészségügyi szolgál-
tatónál jelentkeztek problé-
mák a rendszer indulását kö-
vetően, amelyek hátráltatták 
az ellátás gördülékenységét. 
Egyes helyeken a tokenekkel 
kapcsolatos problémákat je-
leztek, más helyeken pedig 
arról számoltak be, hogy a 
rendszer szétcsúszása miatt 
nem tudták érdemben rög-
zíteni a megfelelő informá-
ciókat.

A képviselő elmondta: 
tud olyan fővárosi cent-
rumkórházról, ahol több 
órára leállt az informatikai 
rendszer, ami súlyos fenna-
kadásokat okozott a beteg- 
ellátásban. Az orvosok átme-
netileg nem fértek hozzá a 
páciensek adataihoz: nem 
látták a laboreredményeket, 
nem tudtak új vizsgálatokra 
beutalót kiállítani, sőt a sür-

gősségi osztály működése 
ugyancsak akadozott, mivel 
a mentőbetegek fogadása is 
nehézségbe ütközött.

Az átmeneti informati-
kai hibák nem értek véget. A 
képviselő sorolta: a váci kór-
házban csak személyesen 
lehetett ultrahangidőponthoz 
jutni, ami miatt a betegek 
órákat álltak sorba azért, 
hogy közöljék velük: majd 

novemberben jöhetnek vis�-
sza. A veszprémi kórházban 
van olyan ellátás, az agyalapi 
mirigy MR-vizsgálata, amelyre 
már csak 2027-re van idő-
pont. Szabó Sándor szerint 
nyilván erre ott van lehetőség-
ként az applikációs időpont-
foglalás, viszont ez gyakorlati-
lag nem jelent mást, mint azt, 
hogy a betegutak szervezésé-
nek terhét a betegekre hárít-

ják. Nekik kell megszervezni 
azt, hogy hogyan jutnak el az 
ellátás helyszínére, hogyan 
veszik azt igénybe, adott eset-
ben hogyan jutnak szálláshoz.

Ezért Szabó Sándor azt 
kérdezte a minisztertől:

Van-e bármilyen ös�-
szefüggés az új szakorvosi 
beutalási rendszer október 
1-jei bevezetése és aközött, 
hogy októberben egy főváro-
si centrumkórházban teljes 
informatikai rendszerleállás 
következett be?

Milyen előkészületeket 
tett a kormányzat az egész-
ségügyi intézmények informa-
tikai rendszereinek felkészíté-
sére az új beutalási szabályok 
bevezetése előtt? Volt-e átfo-
gó tesztelés, szoftverfrissítés 
vagy oktatás a kórházak és 

rendelőintézetek számára a 
zökkenőmentes átállás érde-
kében? 

Hogyan biztosítják, 
hogy a betegek ellátása za-
vartalan maradjon az infor-
matikai átállás idején és az 
új rendszer alkalmazása so-
rán? Rendelkezésre állnak-e 
vészforgatókönyvek vagy 
ideiglenes megoldások arra 
az esetre, ha az EESZT vagy 
más kapcsolódó informati-
kai rendszer meghibásodik, 
annak érdekében, hogy a 

betegellátás folyamatos 
legyen?

Valóban az egész-
ségablak a megoldás 
arra, ha valahol csak 
2027-re van időpont?

A miniszter helyett 
Rétvári Bence konkrét té-

nyeket kerülő választ adott. 
Az államtitkár gyakorlatilag 
újra végigvette az egészség- 
ablak-alkalmazás és a rend-
szer menetét általánosság-
ban, azonban Szabó Sándor 
kérdéseinek egyikére se vá-
laszolt.

Valóban az egészségablak a megoldás arra, ha valamelyik 
kórházban csak 2027-re van szabad vizsgálati időpont? 
címmel interpellálta a parlamentben Pintér Sándor bel-
ügyminisztert Szabó Sándor, Szeged ellenzéki országgyű-
lési képviselője.

Nem győzte meg
az árrésstop a magyarokat
Nem igazán érzik a pénz-
tárcájukon a magyarok azt, 
amit a kormány állít, vagyis 
hogy az infláció letörésére 
bevezetett árréskorlátozá-
sok miatt lényegesen keve-
sebbet fizetnének a boltban.

A 
Publicus friss fel-
mérése szerint, 
amit a Népszava 
közölt, a megkér-

dezettek mindössze 5 szá-
zaléka nyilatkozta azt, hogy 
úgy érzi, lényegesen keve-
sebbet fizet a kasszánál az-
óta, hogy a kormány beve-
zette az árrésstopokat. A 
megkérdezettek 22 száza-
léka érzékel valamekkora 
árcsökkenést, a többség vi-
szont nem érzi, hogy a kor-
mány nemrég ismét meg-
hosszabbított intézkedései 
sokat segítenének.

A válaszok azonban 
nagyon eltérnek, attól füg-
gően, hogy a válaszadók 
kormánypárti vagy ellenzéki 

szavazónak vallják-e magu-
kat. A fideszes szavazók 47 
százaléka látja úgy, hogy 
kisebb-nagyobb mértékben 
csökkentek az árak, míg az 
ellenzéki szavazóknál csak 
10 százalék lát akármek-
kora változást. Érdekes vi-
szont, hogy még a fideszes 
szavazók közül is mindössze 
11 százalék tartja úgy, hogy 
jelentősen csökkentek az 
árak, 36 százalék csak ki-
sebb árcsökkenést érzékel.

A magukat ellenzéki sza-
vazóknak tartók 38 százalé-
ka úgy látja, hogy az árrés- 
stopok bevezetése óta még 

nőttek is az árak. A felmérés-
ből az is kiderül, hogy a meg-
kérdezettek 47 százaléka 
kisebb, 26 százaléka viszont 
jelentős áremelkedésre szá-
mít azután, ha majd kiveze-
tik az árréskorlátozásokat. A 
Publicus azt is megkérdezte, 
hogy a válaszadók válasz-
tási eszköznek tartják-e az 
árrésstopot. 60 százalékuk 
kisebb-nagyobb mértékben, 
de egyetértett azzal, hogy az 
intézkedést választási esz-
köznek lehet tekinteni. A fi-
deszesek közül 34 százalék 
értett egyet ezzel a jellem-
zéssel.

J
úlius és szeptember között össze-
sen 39 megbízás érkezett az állami 
kommunikációt egyedüliként végző 
NER-közeli cégcsoporthoz – írta a Te-

lex. A legnagyobb megrendelő Rogán Antal 
minisztériuma volt, amely a hazai köztere-
ket elárasztó plakátokról ismert kampányok-
ra három hónap alatt több mint 11 milliárd 
forintot költött. Ez egyébként mostanában 
nem kiemelkedő: a belpolitikai verseny kié-
lesedése óta minden negyedévben 10 milli-

árd forint felett költ ilyen célra a Miniszterel-
nöki Kabinetiroda.

Az aktuális politikai helyzet fényében 
meglepő lenne, ha a kormány a közeljövő-
ben visszafogná a kommunikációs költése-
ket. Inkább az tűnik valószínűbbnek, hogy 
a választásokhoz közeledve még inkább 
felpörgetik ezt a tevékenységet, komoly be-
vételekhez juttatva így a NER-es üzleti kört, 
amely nagyon jól keres az állami megrende-
lésekkel.

Három hónap alatt
11 milliárd forintot

bábozott el a Rogán
vezette minisztérium

Szabó Sándor a parlamentben.

Szabó Sándor 
szerint az október 

1-jén hatályba lépett új 
szakorvosi visszarendelési 

és beutalási rendszer számos 
helyen eredményezett fenna-
kadásokat az egészségügyi 

informatikai rendszerek 
működésében.
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Bod PéterTízemeletes magasságú lakóépület
is épülhet a Napfény Park mögött

Kiemelt státuszt kapott a 
kormánytól a Napfény Park 
mögötti, vadaspark mellet-
ti közel héthektáros telek, 
ahol több száz lakást húz-
hatnak fel. A terület már 
régóta magántulajdonban 
van, egy fideszes vállalko-
zó cége vásárolta meg sok 
évvel ezelőtt. A magántu-
lajdon és a kiemelt stá-
tusz miatt a városnak nem 
nagyon van beleszólása az 
építkezésbe, pedig – ahogy 
Nagy Sándor alpolgármes-
ter látja – ez egy olyan la-
kópark lesz, lehet, ahova 
nehéz lesz eljutni, és onnan 
eljönni sem lesz egyszerű.

K
iemelt státusz ide 
vagy oda, a most 
nagyjából teljes 
egészében zöldte-

rület felét meg kell hagyni, 
de nagyjából ennyi a jó hír; 
a rossz pedig az, hogy bármi 
is történik a Vadaspark mel-
letti területen, abba a város-
nak, az itt élőknek semmi 
beleszólása nincs. Az egész 
beruházással kapcsolatban, 
amit a Napfény Park mögötti 
területre terveznek, sok ho-
mályos pont van. Egyet lehet 

tudni: a szálak a Szegedhez 
kötődő, de nem itt élő fide-
szes expolitikus, Bényi Sza-
bolcs kezében futnak össze.

Az Építési és Közlekedési 
Minisztérium rövid határidő-
vel társadalmi egyeztetésre 
kitett a honlapjára egy ter-
vezetet, amelyet október 
27-ig lehetett véleményezni. 
Ebben ismertetik, hogy a fő-
városban, Veszprémben és 
Szegeden kiemelt státuszt 
kap egy-egy társasház-épít-
kezés, s ezek között van a 
Napfény Park mögötti beépí-
tés is.

A szegedi terület tulaj-
donosa már régóta tervezi, 
hogy beépíti a közel héthek-
táros területet; korábban 
elsősorban irodák építése 
merült fel. Mindez akkor 
derült ki, amikor évekkel 
ezelőtt a tulajdonos-vállal-
kozó, Bényi Szabolcs fel-
ajánlotta, hogy a 2019-ben 
bezárt Cserepes sor piaco-

sai ideiglenesen odaköltöz-
hetnek a telekre, de ebből 
nem lett semmi. Most jött 
az újratervezés. Bényi egy 
ideig a Heves vármegyei 
közgyűlés alelnöki posztját 
is betöltötte, de volt a Ka-
jak-Kenu Szövetség elnöke 
is, Szegeden a trafikkon-
cessziók osztogatásánál állt 
előkelő helyen. Testvére, 
Bertáné Bényi Krisztina a 
Fudan Egyetem gründolá-
sára létrehozott alapítvány 
igazgatójaként lett ismert. 

A szegedi telek tulajdo-
nosa Bényi Szabolcs cége, a 

BPA Invest. Néhány éve ez a 
cég nyerte el a kormányzati 
pályázaton annak a keres-
kedőháznak az üzemelteté-
sét, amely a kormány által 
megálmodott trieszti kikötő 
„keze alá” dolgozott volna. 
Bényi Szabolcs a Magyar 
Olimpiai Bizottság buda-
pesti bizottságának elnö-
ke, és ez azért fontos, mert 
mint Nagy Sándor városfej-
lesztési alpolgármestertől 
megtudtuk, a területre már 
készült egy olimpiaifalu-ter-
vezet is. Bár az olimpiai 
falvakat az egyetemekkel 
közösen fejleszti a kor-
mány, de az alpolgármes-
ter úgy tudja, hogy egyelőre 
a szegedi egyetemet nem 
vonták be az előkészítés-
be, pedig már jó sok pénzt 
elkölthettek erre a célra; 
a prezentációs terveket az 
Óbuda Group készítette. 
Hogy lesz-e ott olimpiai falu, 
azt most nem tudni, de a ki-
emelt státusz, ahol majd la-
kásokhoz lehet jutni 3 szá-
zalékos támogatott hitellel, 
az benne van az ÉKM ter-
vezetében. Van a tervezet-
ben néhány ámulatba ejtő 
részlet, például a toronyma-
gas épületek lehetősége. A 
lakások pontos számát ille-
tően azonban nincs adat, 
akármennyi is lehet. A TÉKA 
előírása szerint minden la-
káshoz biztosítani kell egy 
parkolót, a tervezet azon-
ban megelégszik ennek 
felével. Kerékpártárolóból 

is csak az országos előírá-
sok felét kell biztosítani.

A tervezet szerint az 
épületmagasság elérheti a 
35 métert, azaz egy nagy-
jából tízemeletes épület is 
felhúzható. Nagy Sándor 
alpolgármester számolt: 
„Egy pontszerű, tízemeletes 
panel körülbelül 500 négy-
zetmétert foglal el, az ugye 
60 lakás, átlagosan 120 
ember. Nem kell ahhoz ki-
maxolni a beépítést, hogy 
egy 1500 lakásos lakópar-
kot be lehessen ide rakni, 
ami ugye nagyságrendileg 
3000 ember.” Ez viszont 
abszurd, mivel parkolókat 
csak a lakások feléhez kell 
építeni, és arrafelé a tömeg-
közlekedés sincs biztosítva, 
az ÉKM-tervezet nem is írja 
elő. Nagy Sándor szerint 
nincs se óvoda, se bölcső-
de, se iskola, se közlekedés 
a több ezer ember számára. 
„Egy lakópark, ahova szület-
ni kell, mert oda eljutni vagy 
onnan eljönni szinte lehetet-
len” – jegyezte meg az alpol-
gármester. Hozzátette: az 
önkormányzat nyitott a ha-
tályos szabályozás lakáscélú 
megváltoztatására. „Koráb-
ban azt javasoltuk, hogy a 
szabályozás a Cserepes sori 
piac területére kialakítotthoz 
hasonló legyen, ahova köz-
ben az országos tervtanács 
által jóváhagyott terv is szü-
letett. Erre természetesen 
hivatalosan is javaslatot te-
szünk.”

Amit a Top 100-as lista
megmutat, és amit nem

A
hogyan 2016 óta minden évben, idén is rangsorol-
ta a kereskedelmi és iparkamara a megye száz leg-
nagyobb cégét. A mérés alapjául az éves árbevé-
tel szolgál. A százas listába kerüléshez 2024-ben 

legalább 4 milliárd 230 millió forintos bevételre volt szükség. 
Torzítja a megyei céges listát az Országos Dohányboltellátó 
Kft. (Hódmezővásárhely) szerepeltetése, melynek árbevéte-
le meghaladta az 1000 milliárd forintot. Ez némi kerekítés-
sel tízszer nagyobb, mint a második helyezett MVM Démász 
Áramhálózati Kft.-é. A szakemberek hozzáteszik: egyik sem 
tekinthető valójában megyei cégnek. Ellentétben a Sole-Mi-
zo Zrt.-vel, a Givaudan Hungary Kft.-vel, a Hansa-Kontakt 
Kft.-vel, a Pick Szeged Zrt.-vel és a KÉSZ Építő Zrt.-vel. 

Nem szívderítő, hogy az egy lakosra jutó ipari termelés ez 
év első felében negyvenegy százalékkal maradt el az orszá-
gos átlagtól, ahogyan az sem, hogy az országos átlagkere-
setek – a bűvös határt átlépve – százezer forinttal haladják 
meg a megyeieket. Nem ad bizakodásra okot, hogy első száz 
cég tavalyi éves árbevétele megegyezik a 2023-as adattal, 
4 százalékos infláció mellett. Ez romló teljesítmény. Közben 
tudni kell, hogy a Top 100 nyújtotta gazdasági pillanatfelvé-
tel tényeit sok egyéb mutató árnyalja.

Itt nem elsősorban arra gondolok, hogy hamarosan meg-
kezdi termelését Szegeden a BYD, amely mai ismereteink 
szerint teljesítményének tetőfokán évi 300 ezer autót fog 
gyártani, amivel az ország legnagyobb ilyen jellegű gyára 
lesz. Ne becsüljük le ezt a tényt, mert ebben a versenyben 
olyan szereplők találhatók, mint a Mercedes, az Audi, a Su-
zuki és hamarosan a BMW is. Az is egyértelmű, hogy egyfajta 
csodavárás lengi körül a BYD termelésének megindulását. 
Többen úgy gondolják, hogy a megye gazdaságtörténetében 
korszakhatár lesz a kínai autógyárban meginduló termelés. 
Elmondhatjuk, hogy megérkezett az a multinacionális cég a 
helyi gazdaságba, melyre 1990 óta várunk. Mindez lénye-
ges, fontos, mégis valami másról szeretnék írni. 

Főként arról, hogy a megyében szigetszerű helyet foglal 
el Szeged. Vagyis az itt élők kereseti, jövedelmi és vagyoni vi-
szonyai lényegesen jobbak, mint a megye más településein 
élőkéi. Itt jutunk vissza oda, hogy mit nem mutat meg a Top 
100-as lista. Ha az árbevétel alapján lehet erre felkerülni, 
akkor semmit nem tudunk meg a megyei és a szegedi cégek 
eredményességéről, arról, mekkora nyereséggel dolgoznak, 
sem versenyképességükről, sem termelékenységükről. Tel-
jesen homályban marad – a százas lista esetében ez kike-
rülhetetlen –, hogy mi a helyzet azokkal a cégekkel, amelyek 
éves árbevétele alatta maradt a 4 milliárd forintnak. Attól 
még ezek remekül működő, nagy nyereséget termelő, alkal-
mazottaiknak kifejezetten magas jövedelmet biztosító cégek 
lehetnek. A listán nem szerepel egyetlen szegedi IT-cég sem, 
noha csak a városban a becslések szerint öt-hatezer progra-
mozó dolgozik ezek valamelyikében.

Egy városnak nemcsak gazdasága, hanem gazdagsága 
is van. Szegeden messze az átlagjövedelem felett keresnek 
az egyetemi oktatók, az egészség- és az igazságügyben dol-
gozók. Tudjuk, hogy az ügyvédi irodák és a könyvelőcégek 
egyik fellegvára is a város, a magánegészségügyről nem is 
beszélve. Ha összevetnénk a város ingatlanállományát és 
gépkocsiparkját bármelyik hazai várossal, nem rögzíthet-
nénk lemaradást. 

A város tehetősségéről sokat elmond egy apró adalék. 
Háromezer bejárónőnek ad állandó munkát Szeged – aho-
gyan ezt egy helybeli közgazdász megbecsülte. És akkor 
még nem is beszéltünk az ingatlankiadásból származó havi 
milliárdos lakossági összbevételről. 

Árnyalódik a statisztika.

A sárgával jelölt terület már régóta magántulajdonban van, egy fideszes vállalkozó 
cége vásárolta meg, sok évvel ezelőtt.  

A tervezet szerint az épületmagasság a 35 métert is elér-
heti a Napfény Park mögötti területen.
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A szerető család a hosszú élet
titka a 100 éves Kis Margit szerint

K
is Margit 1925. no-
vember 7-én szüle-
tett Hódmezővásár-
helyen. Ketten vol-

tak testvérek. Gyermekéveit a 
gorzsai tanyavilágban töltötte. 
Szülei mezőgazdasággal fog-
lalkoztak. 1946. június 8-án 
kötött házasságot Juhász La-
jossal. Férje családjához köl-
tözve mezőgazdasággal, ál-
lattartással foglalkoztak. A 
család az Algyő melletti Farki 
réti tanyavilágban élt. Három 
gyermekük született, Mar-
git, Mária és Katalin. 1960-
ban költöztek Szegedre, ami 
után a férje megbetegedett, 
és 1963-ban meghalt. Egye-
dül nevelte lányait, miközben 
a Defag Fűrészüzemében dol-
gozott, ahonnan 1980-ban 
vonult nyugdíjba.

Három fiú- és egy lányuno-
kája született. Később jöttek 
a dédunokák is, három fiú 
és egy lány. A legkisebb nem-
rég született, így akár a 100. 
születésnapi ajándéknak is 
tekinthető.

Kis Margit küzdelmes, 
de örömökkel teli életutat 

járt be. Egész életében so-
kat dolgozott. Gondosan 
művelte a házhoz tartozó 
nagy kertet, mindent meg-
termelt, amire a háztartás-
ban szükség volt. A virágait 
még az utcafronton is gon-
dozta. Szomszédai, isme-
rősei a mai napig dicsérik 
rendezett, szép környezetét. 
Sokat segített az unokák, 
dédunokák nevelésében 
is. Szeretett kötni, olvasni, 
rejtvényt fejteni. Sajnos az 
utóbbi években megromlott 
a látása, így ezekről le kellett 
mondania. Hallgatja a Rádió 
88 adását, és nézi a Szeged 

Televízió híradóját. Érdeklik 
a városban történtek.

A mai napig tesz-vesz a 
ház körül, előkészíti az ebéd-
hez szükséges dolgokat. A 
kert művelésében, a ház kö-
rüli teendőkben sokat segít 
neki a családja. Szerinte a 
hosszú élet titka abban rejlik, 
hogy egészségesen élt, sokat 
dolgozott, és mindig szerető 
család állt mellette.

Szeged városa nevében 
Farkas Katalin, a Humán 
Közszolgáltatási Iroda mun-
katársa köszöntötte Juhász 
Lajosné Kis Margitot a 100. 
születésnapján.  

Kilenc évtized ereje
Kószó Rozália soha nem adta fel

K
ószó Rozália 1935. 
november 1-jén 
született Szege-
den. Nagyon nehéz 

körülmények között nevel-
kedett. Két testvérét sokáig 
nem is ismerte, csak annyit 
tudott róluk, hogy léteznek. 
A nővérét felnőttként ismer-
te meg. A testvérei már nem 
élnek.

1955. május 3-án ment 
férjhez, s 2000-ben veszítet-
te el a férjét. Házasságukból 
négy gyermek született, két 
fiú és két lány. A fiúk 2004-
ben, illetve 2006-ban be-
tegségben hunytak el. Nyolc 
unokája és hét dédunokája 
van.

Már gyermekkorában 
libapásztorként dolgozott, 
majd az 1950-es években 
mezőgazdasági munkás-
ként. 1964 és 1988 között 
– nyugdíjba vonulásáig – a 
Szegedi Textilművekben dol-
gozott három műszakban, 
mint fonónő. Közben négy 
gyermeket neveltek a férjé-
vel. Nyugdíjba vonulása után 
idejét elsősorban a család-
nak, a háztartásnak és az 

unokáknak szentelte. 2019-
ben költözött a nagyobbik lá-
nyához, azóta ő segíti a min-
dennapokban. Az időskori 
napjai leginkább olvasással 
és rejtvényfejtéssel telnek, 
de a macskáival is sokat fog-

lalkozik. Elmondása szerint 
soha semmiben nem hagy-
ta el magát, világéletében 
kitartó és szorgalmas volt. 
Mindig a család, a gyerme-
kek és az unokák voltak szá-
mára a fontosak.

Óvodatörténeti kiállítás a Fekete házban
A felnőttek nosztalgiázhatnak, a gyermekek jót játszhatnak

E
gy jubileum és egy 
gyűjtőszenvedély sze-
rencsés találkozása 
nyomán született a 

Te is voltál óvodás? című kiál-
lítás. Nagyon fontos a tárlat, 
mert a gyermekekre fordított 
figyelem időnként lankad, 
vagy éppen nem mindig arra-
felé fordul, ahol szükség len-
ne rá. Brunszvik Teréz a XIX. 

század közepén sorra nyitot-
ta meg a kisdedóvokat. Kép-
zéseket is indított nők számá-
ra, akiknek elsősorban olyan 
gyermekekkel kellett foglal-
kozniuk, akik otthon keve-
sebb figyelmet kaptak. Úgy 
vélte, hogy a korai nevelés 
döntő fontosságú a szemé-
lyiség fejlődésében. A grófnő 
több mint nyolcvan kisdedó-

vó alapításában vagy támo-
gatásában vett részt. Brunsz-
vik Teréz nemcsak az óvodák 
megalapításában jeleske-
dett, hanem a nők egyenjogú-
sításának szószólója is volt.

Szegeden az első óvodát 
éppen a kiállítás helyszínétől, 
a Fekete háztól nem messze, 
a Nádor utcában nyitották 
meg. A kiállított darabokat 
Szeri Istvánné Ibolya, a Ma-
gyar Óvodapedagógusok 
Egyesülete Szeged és Kör-
nyéke Területi Kör vezetője 
gyűjtötte össze, aki a kiállítás 
egyik kurátora is. Ő kereste 
meg a Móra Ferenc Múzeu-
mot az ötlettel, hogy az év-
tizedek alatt összegyűjtött 
darabokat rendezzék kiállí-
tássá. Kurátortársa Glässer-
né Nagyillés Anikó muzeoló-
gus volt.

A Fekete ház emeletén 
mintha a gyermekkorunk-
ba csöppennénk vissza, 
legalábbis azok, akik 1950 
és 1980 között voltak óvo-

dások. Az emlékezetes ös�-
szecsukhatós vaságyaktól 
az alumíniumedényeken át 
a néger babákig sokaknak 
támadhat nosztalgikus han-
gulata.

A kiállítás egyik szegletét 
viszont úgy rendezték be a 
múzeum munkatársai, hogy 

ne csak a felnőtteknek legyen 
élmény, hanem a gyermekek-
nek is, akik leülhetnek a kis 
asztalok mellé, magukhoz 
vehetik az „öreg” babákat, 
kipróbálhatják a társasjáté-
kot. Glässerné Nagyillés Ani-
kó szerint lényegüket illetően 
a játékok valójában nem is 

változtak az évtizedek alatt 
olyan nagyot, inkább csak az 
anyagok, amikből készültek, 
vagy a külcsíny alakult min-
dig éppen a trendeknek meg-
felelően.

A kiállítás 2026. június 
21-éig látogatható a Fekete 
házban.Mackó koma a babákkal a kiállításon.

Egyszerre nyújt élményt a felnőtteknek és a gyermekek-
nek a Fekete házban látható óvodatörténeti kiállítás, ahol 
szembejönnek az idősebbek korabeli játékai, amelyeket a 
legkisebbek ki is próbálhatnak. A tárlat a 250 éve szüle-
tett Brunszvik Teréz magyar óvodaalapító előtt tiszteleg.

Retrójátékok az óvodatörténeti kiállításon. Fotók: Kuklis István

Szeged városa nevében Farkas Katalin, a Humán Közszol-
gáltatási Iroda munkatársa köszöntötte a 90. születés-
napján Péter Györgyné Kószó Rozáliát. Fotó: Kuklis István

A 100 éves Juhász Lajosné Kis Margit a lányai körében. 
Fotó: Kuklis István
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Szeged példát mutat a világnak
Már Amerikából is érdeklődnek  

a szegedi geotermikus távfűtési rendszer iránt

Szeged geotermikus energi-
ára épülő távfűtési rendsze-
re az Egyesült Államokban is 
felkeltette az érdeklődést. A 
város küldöttsége a toledói 
testvérvárosban mutatta be 
a fenntartható energiagaz-
dálkodás szegedi modelljét.

N
emrégiben az ame-
rikai Toledóban ta-
pasztaltakat be-
szélték meg a vá-

rosháza sajtószobájában. 
Szeptemberben hatfős sze-
gedi delegáció utazott a ten-
gerentúlra, Szeged testvérvá-
rosába, hogy egy energiabiz-
tonsági és piacstabilizációs 
szemináriumon vegyen részt.

– A szegedi delegáció 
felkeltette az amerikai kor-
mány érdeklődését, mivel 
a szegedi távfűtés a má-
sodik legnagyobb európai 
geotermikus rendszerrel 
működik, és jelentős mér-
tékben használ megújuló 
energiaforrásokat. Az ame-
rikai fél szerette volna tanul-
mányozni, hogyan lehet egy 
ehhez hasonló geotermikus 
rendszert kialakítani több 
nagyvárosukban is. Számos 
olyan metropoliszuk van, 
tele hatalmas felhőkarco-
lókkal, ahol az ilyen típusú, 
fenntartható energiafelhasz-
nálás rendkívül hasznos és 
gazdaságos lehet – mondta 

Kovács Tamás gazdasági al-
polgármester.

A Szetáv által kiépített 
hálózat ugyanis mintegy 
27 ezer lakás és több száz 
közintézmény fűtését bizto-
sítja, mindezt környezetbarát 
módon. Az 1700–2000 mé-
ter mélyről feltörő, csaknem 
90 fokos termálvíz hőcse-
rélőkön keresztül melegíti a 
város távfűtési rendszerét, 
majd a vizet visszasajtol-
ják a földbe. A geotermikus 
rendszernek köszönhetően 
felére csökkentették Sze-
ged gázfelhasználását és 
szén-dioxid-kibocsátását. A 
szakértők szerint a szegedi 
rendszer nemcsak Magyar-
országon, de Európában is 
kiemelkedő példa a fenn-
tartható városi energiagaz-
dálkodásra.

Mészáros Dániel, a Geo 
Hőterm Kft. projektmene-

dzsere is tagja volt a szege-
di delegációnak. Szerinte a 
fenntartható energiagazdál-
kodás még gyerekcipőben 
jár Amerikában. – Az ener-
giahatékonyság az átlagem-
ber szintjén nem jelenik meg 
úgy, mint Magyarországon 
vagy az Európai Unióban. 
Magasabb, állami vagy kor-
mányzati szinteken vannak 
törekvések arra, hogy akár 
megújuló energiát használ-
janak, illetve erősítsék az 
energiahatékonyságot – 
mondta Mészáros Dániel.

A szakemberek szerint 
Szeged jó példát mutat arra, 
hogyan lehet helyi erőfor-
rásokra építve csökkenteni 
a város energiafüggőségét 
és környezeti terhelését. A 
mostani amerikai tapaszta-
latcsere pedig új lehetősége-
ket nyithat a jövőbeli együtt-
működésekben is.

Városszerte több száz
úthibát javít az önkormányzat

520 millió forintból

– A makkosházi városrész-
ben már régóta megkeserí-
tették a kátyúk az erre köz-
lekedők és az itt élők éle-

tét. Jelenleg a Lidl oldalá-
ban, illetve kicsit feljebb, a 
Penny, valamint az Aldi felé 
eső szakaszon folyik az út-
hibák felszámolása. Úgy ja-
vítjuk a kisebb felületű úthi-
bákat, hogy mellette az érin-
tett útszakasz többi kátyúját 
is rendbe tesszük. Ez persze 
türelmet is igényel a gépjár-
művezetőktől, hiszen egy-
egy sávnak a lezárása torló-
dással jár, de megéri, mert 
biztonságosabb lesz utána 
a közlekedés. A Gáz utcában 
már az elmúlt időszakban 
felszámoltuk a problémákat. 
A következő időszakban, 
amikor jobb idő lesz, akkor 
folytatódik majd ez a munka 
a Makkosházi körúton, na-
gyobb felületű aszfaltozás-
sal – mondta Kozma József 
önkormányzati képviselő.

A több száz úthibát és 
kátyút városszerte a pályá-
zaton nyertes budapesti 
Sándor Aszfalt Kft. javítja. 
A vállalkozás korábban is 
dolgozott már Szegeden, 
például ők végezték a Ró-

kusi körút felújítását is. Ed-
dig 91 helyszínen több mint 
kétszáz úthibát tüntettek el. 
Már végeztek a munkával 

a Gáz utcában, a Kürü és 
Alsó kikötő soron, valamint 
Újszegeden a liget körüli ut-
cákban, és folyamatban van 
a Lövölde utca rendbetétele, 
egy 50 méteres szakaszon.

– A Makkosházi körút a 
város egyik legforgalmasabb 

útja, így itt folyamatosan fi-
gyelnünk és reagálnunk kell 
a balesetveszélyes pontok-
ra – mondta Tóth Károly. – 
A városüzemeltetési iroda 
méri fel elsősorban szak-
mai szempontok alapján, 

hol szükséges a javítások 
elvégzése, de egy szép ös�-
szefogásnak lehetünk tanúi 
ebben az esetben is, hiszen 
egyrészt mi, képviselők is 
járjuk a városrész utcáit, köz-
területeit, de a lakosságtól is 
folyamatosan kapjuk az ész-
revételeket, igényeket. Tö-
rekszünk arra, hogy minden 
városrészben történjenek 
ilyen felújítási munkálatok, 
és ezek óhatatlanul együtt 
járnak kisebb-nagyobb fenn- 

akadásokkal. Azt tapasz-
taljuk, hogy a lakók, az erre 
közlekedők nagyon türelme-
sek és megértőek.

Még az idén tervezik, 
hogy javítják a Temesvári 
körúti kerékpárút folytatá-
sát a Csanádi utcától 120 

méteren Szőreg felé; itt a 
kerékpárosoknak lezárásra 
kell számítaniuk, és a szer-
vizúton kell tolniuk a jármű-
vet. Felújítják a Szőregi út 
szervizútjának szakaszait és 
annak a feljáróit is.

Szeged város önkormányzata nagy figyelmet fordít a sze-
gediek közlekedésének biztonságára: a fenntartásában 
lévő utak és járdák felújítására idén 2 milliárd forintot költ 
saját forrásból. 520 millió forintból javítják városszerte 
a kátyúkat és úthibákat. Eddig 91 helyszínen több mint 
kétszáz úthibát javítottak ki. Már végeztek a munkával a 
Gáz utcában, a Kürü és az Alsó kikötő soron, továbbá Új-
szegeden a liget körüli utcákban. Jelenleg a Makkosházi 
körúton zajlik az úthibák felszámolása.

Gőzerővel dolgoznak a Makkosházi körúton. Fotók: Tari Róbert 

Kozma József és Tóth Károly önkormányzati képviselők 
tájékoztatják a sajtót. A háttérben már zajlik a munka.

Egyre többen érdeklődnek a fenntartható energiagazdál-
kodás szegedi modellje iránt. Fotó: Kuklis István 
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Az elfeledett Wanie fivérek
Szegedi fiúk, akik a Tarzan-filmek révén világhírűvé vált Johnny Weissmüllerrel versenyeztek (1. rész)

F
elesége és hétéves 
kisfia is vele volt, ami-
kor 1948. május 22-
én délután megcsör-

rent a telefon Wanie András-
nál az ausztriai Linzben. Az 
olimpiai bronzérmes úszó fel-
vette a kagylót. A vonal másik 
végén Varvasovszky László, a 
bécsi visszaszolgáltatási bi-
zottság vezetője beszélt, és a 
magyar nagykövetség értesí-
tésére hivatkozva arra utasí-
totta a linzi kirendeltséget irá-
nyító Waniét, hogy haladékta-
lanul térjen haza Budapestre. 
Wanie Andrásban szemernyi 
kétség sem munkált, sokkal 
inkább kötelességtudat, ezért 
családjával még aznap este 
útnak indult az amerikai meg-
szállási övezetből. 

Már hónapok óta távol volt 
Magyarországtól, mégis min-
dennap azt szolgálta. Amint 
befejeződött a második világ-
háború – aminek vége felé, 
1944 őszén maga is katona, 
őrmester volt egy légvédelmi 
egységnél, és ki is tüntették 
érdemei elismeréseként –, je-
lentős megbízást kapott Nagy 
Imre földművelésügyi minisz-
tertől. A külföldre hurcolt ma-
gyar vagyont kellett visszasze-
reznie szülőhazájának. 

Wanie András, ahogy az 
úszásban és a vízilabdában, 
úgy ezen a területen is a 
maximumra törekedett, el-
hivatottsága pedig nem várt 
eredményre vezetett. Haza-
rendeléséig 19 ezer lovat, 
500 járművet, kétezer tonna 
vasúti felépítményt, az Ernst 
Múzeum képtárát, több ezer 
szekeret, emellett értékes 
műkincseket, műszereket, 
gépsorokat, platinát és egyéb, 
Magyarország újjáépítéséhez 
elengedhetetlenül szükséges 
javakat sikerült hazahozat-
nia. Amikor itthon volt néhány 
napot, mint a Földművelés-
ügyi Minisztérium osztály-
tanácsosa szorgoskodott, 
máskor meg, például auszt-
riai küldetésben, képes volt 
egy öttonnás tehergépkocsi 
volánjához ülni télvíz idején, 
hogy átvezesse a hofgasteini 
jeges hágón a visszaszerzett 
vagyontárgyakkal megrakott 

járművet, ha már sofőr nem 
vállalta az életveszélyes mu-
tatványt. A kilenc kilométeres, 
éles fordulókkal kanyargó he-
gyi utat 11 óra teljesítette. 

1946-ban több hazai új-
ságcikkben is méltatták ál-
dozatos munkáját. Nyárádi 
Miklós, a Külföldre Vitt Ma-
gyar Javak Ügyosztályának 
vezetője, később pénzügymi-
niszter 1947 nyarán soron 
kívüli előléptetését javasolta 
a földművelésügyi miniszter-
nél. Varvasovszky később azt 
írta: őszinte megdöbbenéssel 
regisztrálta azt a tényt, hogy 
a restitúciós ügyekben érde-
meket szerzett tisztviselők ki-
tüntetésekor Wanie András a 
köztársaság elnökétől semmi-
lyen kitüntetést nem kapott, 
holott éppen őt kellett volna 
mindenki mást megelőzve ab-
ban az erkölcsi elismerésben 
részesíteni. 

Mindenki mást megelőz-
ni – a sport terén ebben már 
a kezdetektől kimagaslott 

Wanie András, aki Wanie An-
dor Lászlóként jött a világra 
1911. április 23-án Szege-
den. Jóllehet fivére, Rezső 
három évvel korábban szüle-
tett, ahol csak tudta, őt is fe-
lül akarta múlni. Édesanyjuk, 
Kálmán Mária Piroska erdélyi 
nemesi családból származott. 
Édesapjuk, Wanie Ferenc Ru-

dolf törvényszéki bíró volt, akit 
az első világháborúban telje-
sített szolgálataiért a király a 
Ferenc József-rend lovagjává 
avatott. Ám 1924-ben várat-
lanul elhunyt, így aztán nem 

érhette meg, hogy fiai hogyan 
robbantak be a hazai és nem-
zetközi úszósport élvonalába. 

Az első sikereiket 1922-
ben aratták a Wanie fivérek. 
Orosházi érmes bemutatko-
zásuk után nem volt megál-
lás, évről évre egyre több di-
adalban volt részük úgy, hogy 
úszómedencét csak akkor lát-

tak, ha vidékre utaztak, mert 
Szegeden pusztán a Tisza 
biztosított számukra edzésle-
hetőséget. Először a Regdon 
fürdő, azután a Szegedi Úszó 
Egyesület (SZUE) úszóháza, 

telente elvétve a gőzfürdő 
14 méter hosszú medencéje, 
1925-től pedig a Rókusi- (a 
mai Búvár-) tó volt az edzések 
színhelye. Ebben az évben a 
vidéki sportolók számára kiírt 
kaposvári úszókongresszu-
son a 100 és 400 méter gyor-
son aranyérmes Rezső mel-
lett András is sapkát húzott a 

SZUE vízipólócsapatának játé-
kosaként, és együtt állhattak 
a dobogó második fokára. 

Egy esztendővel később, 
1926 augusztusában újabb 
szintet lépett a mindössze 15 
éves Wanie András: a hónap 
elején első helyen végzett 
100 méteres gyorsúszásban 
a debreceni úszókongresszu-
son, 400 méter gyorson és a 
SZUE vízilabdacsapatával pe-
dig második lett. Pár napra rá 
kiharcolta, hogy tagja lehes-
sen a budapesti Európa-baj-
nokságon induló 4 × 200 mé-
teres magyar gyorsváltónak. 
A kontinensviadalon 400 
gyorson az 5. helyen végzett, 
míg augusztus 22-én a váltó-
val ezüstérmet nyert. 

Ettől fogva a szegedi pia-
rista gimnázium atlétikában 
is jeleskedő diákját tenyerén 
hordozta a hazai sajtó. Báty-
ja, Rezső is ott érettségizett, 
és 1927-ben már a helyi 
egyetem jogi karának hallga-
tója volt, amikor mindkettőjü-
ket beválogatták a bolognai 
úszó-Európa-bajnokságra uta-
zó magyar küldöttségbe. Itáli-
ában a 4 × 200 méteres gyors- 
váltó tagjaiként bronzérmet 
nyertek, András pedig 400 
gyorson a 7. helyen végzett.

A Hay Pál felügyelete mel-
lett a helyi közvéleményben 
csak pocsolyának vagy lóúsz-
tatónak nevezett Rókusi-tó-

ban készülő Wanie testvérpár 
1928-ban kiharcolta, hogy 
ott lehessen az amszterdami 
olimpián. A 4 × 200-as stafé-
ta során együtt versenyeztek 
a Tarzan filmek révén világhí-
rűvé vált Johnny Weissmül-
lerrel, és a negyedik helyen 
csaptak célba. Onnan haza-
térve András a SZUE vízipó-
lósaival megnyerte a vidék-
bajnokságot. Rezső a párizsi 
főiskolai világbajnokságon 
folytatta a sikerszériát: 50 és 
100 méter gyorson, valamint 
a 4 × 50 méteres magyar 
gyorsváltóval is aranyérmes 
lett. E diadalmenet után 
Komjádi Béla, a magyar vízi-
labda-válogatott szövetségi 
kapitánya nyílt levélben kérte 
Klebelsberg Kunó kultuszmi-
nisztert, hogy épüljön végre 
uszoda Szegeden. 

1929-től a SZUE és az 
Eger bekerült az első osztá-
lyú vízilabda-bajnokság addig 
csak fővárosi klubokat felvo-
nultató mezőnyébe, és ter-
mészetesen a két Wanie is 
játszott az első szegedi élvo-
nalbeli mérkőzésen, amelyet 
június 16-án a Rókusi-tóban 
rendeztek meg. A BSzKRT el-
len 6–2-re megnyert találko-
zó első és negyedik szegedi 
gólját az éppen leérettségi-
zett András szerezte.

(Folytatjuk.)
Bíró Dániel

Wanie András szegedi úszóbajnok és vízilabdázó, valamint 
bátyja, Wanie Rezső sportsikereinek volt köszönhető, hogy 
1930-ban megépülhetett a SZUE, Szeged első uszodája a 
Torontál téren. Az elfeledett testvérpár eddig fel nem tárt 
életútja talán rávilágít arra, hogy kiemelt helyet érdemel-
nének a szegedi emlékezetben.

Wanie András (balra) az 1920-as évek első felében. 

Az 1927-es bolognai úszó-Európa-bajnokságon bronzérmet nyert 4 × 200-as magyar 
váltó. Balról jobbra: Wanie Rezső, Tarródi Szigritz Géza, Wanie András és Bárány István. 
Fotó: Wikimedia
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M
int sok minden-
nek, a szegedi 
közlekedésnek 
az alapját is az 

1879-es nagyárvíz utáni utca-
hálózat kialakítása teremtette 
meg, előtte alkalmatlanok vol-
tak az utcák. Ami föllendítette 
a várost, és felpezsdítette az 
életét, az a vasút volt. 

Az első vonat 

Már az 1840-es években 
felmerült a Tiszát és a Du-
nát összekötő csatornának 
a megtervezése, ami 
nemcsak hajóz-
ható csator-
na lett vol-
na, hanem 
ö s s z e k ö -
tötték vol-
na egy vas-
úthálózattal is. 
1845-ben tervez-
ni kezdték a Szeged–
Kecskemét–Cegléd-vasútvo-
nal, és hogy ennek a felté-
tele a Pest–Cegléd-szakasz. 
És ha ez már mind megvan, 
Szabadkáig is meg kell hos�-
szabbítani. A város megí-
gérte, hogy a területeket in-
gyen átadja a beruházás-
nak, részvényeket is kezdtek 

gyűjteni, de közbeszólt az 
1848-49-es forradalom és 
szabadságharc. A Pest–Ceg-
léd-vasútvonal 1847-re elké-
szült, végül Szegedig 1854-
ben ért el, ami egyúttal ma-
gával hozta az igényt a helyi 
tömegközlekedésre. Az első 
pályaudvara a mai rendező 
pályaudvar helyén volt, ké-
sőbb került át a mai Indóház 
térre. Rögtön elkezdődött a 
lobbizás a Temesvárig tar-
tó szakaszért, hiszen Bécs-
ből Szegedet 24 óra alatt el 
lehetett érni, míg Szegedről 

Temesvárra vasút hi-
ányában szin-

tén 24 órá-
ig tartott az 
út. A vonal 
m e g é p í t é -
se 1856-ban 

kezdődött, a 
hivatalos át-

adására pedig 
1858 decemberében 

került sor. A vasúti híddal 
Szeged összeköttetésbe ke-
rült Nyugat-Európával és a 
Balkánnal. Még az Orient 
expressz is áthaladt ezen a 
vonalon. Ami Szeged számá-
ra a legfontosabb, 1853-ban 
tanácsi rendelet született ar-
ról, hogy omnibuszjáratokat 

létesítenek, amik a nagyár-
vízig működtek. Mivel ezek 
nem tudták kielégíteni a he-
lyi igényeket, áttértek a ló-
vasútra, majd a villamosköz-
lekedésre.

Fényképész  
és kerékpárbajnok

A történész a vaskerekes jár-
művek mellett a kerékpáro-
zás történetéről is beszélt. Ma 
is létezik Szegeden egy kerék-
páros-egyesület, ami 1926-
tól Szegedi Kerékpáros Sport 
Klub néven először egyesítet-
te e sport gyakorlóit. Nem ők 
voltak azonban az elsők, hi-
szen 1899-ben alakult az az 
egyesület, amely később az 
első futballcsapatot is adta 
a városnak; ez a Szegedi Ke-
rékpárosok és Testgyakorlók 
Köre. Az első versenyt hivata-
losan 1899. május 22-én tar-
tották meg, melynek győztese 
a város kiemelkedő fényképé-
sze, Till Viktor lett. Az egyesü-
let 1905-ben felvette a SZAK, 
vagyis a Szegedi Atlétikai Klub 
elnevezést. Először kerékpá-
ros- és atlétikai egyesület volt, 
és az első futballmeccset a 
kerékpárosok játszották. Till 
Viktor is játszott. A klub két 
csapata mérkőzött egymás-
sal, és az egyes csapat nyert 
1–0-ra. A SZAK pályája a mai 
újszegedi sportcsarnok mel-
lett, a Kisstadionnál volt. Ké-
sőbb a Kitartás Atlétikai Klub 
és a Szegedi Motorosok és 
Kerékpárosok Egyesülete is 
megpróbálta átvenni a kerék-
pársport fellendítését, és a ló-

versenypályára vitték át a ke-
rékpár- és motorversenyeket, 
amely a bezárt Cserepes sori 
piac helyén volt. Azon a pá-
lyán még salakmotorversenyt 
is rendeztek. 1926-tól az or-
szágúti kerékpározásra tették 
át a hangsúlyt, és megala-
kult a Szegedi Kerékpáros 
Sportklub; a híradások sze-
rint egészen Nagykőrösig 
elkerekeztek, aztán pedig 
vissza. 

Az első  
repülőshow

A szegedi repülés tör-
ténetéből a történész 
1910-et emelte ki, 
amikor először emel-
kedett a levegőbe Sze-
geden Montigny francia 
gróf és Croquet belga mér-
nök. A budapesti repülésük-
ről még filmet is készítettek, 
amelyet az Uránia moziban 
négy napon keresztül vetítet-
tek a szegedieknek. Mivel az 
ominózus májusi napon Sze-
geden szeles volt az idő, so-
káig nem tudtak felszállni, 
végül először Montigny tett 
kísérletet, de ő összetörte a 
gépét, aztán Croquet tartott 
rövid bemutatót, amivel a 
szegediek nem voltak túlzot-
tan elégedettek, mert ők na-
gyobb show-ra számítottak. 

A másik jeles dátum a 
szegedi repülés történeté-
ben 1915, amikor létrehoz-
ták a szegedi repülőteret. 
1931-től kisebb megszakí-
tásokkal működött Algyőn a 
szegedi fiókreptere, amelyet 

1968-ban a kőolaj- és föld-
gázkitermelés miatt kellett 
bezárni. 

Milyen típusú  
az első autó?

Az első autóról Szegeden már 
többször leírták, hogy 1904-
ben Brauswetter Ottó, Braus-
wetter János órásmester fia 
hozta Szegedre. Az előadáson 
végre az is elhangzott, hogy 
francia De Dion–Bouton már-
kájú volt, s nyolc lóerős motor-
jával 42 km/órás sebességre 
volt képes. 1910-től az autók 
használatához kötelező volt 
jogosítványt szerezni, vizsgáz-
ni viszont a húszas évek dere-
káig csak Budapesten lehe-
tett. Az autózás fellendülését 

mutatja Szegeden, hogy 
megalakult a Délvidéki Au-
tós Klub, mely Shvoy Kál-
mánhoz köthető, aki az 
első Cadillacet birtokol-
ta Szegeden, 1928-ban. 
Akkoriban is luxusjármű-
nek számított a maga 
100-110 lóerős motor-
jával és világító műszer-
falával. Érdekes adalék, 
hogy 1926 márciusá-
ban 11 új autóra kér-

tek rendszámot 
Szegeden, hár-
mat motorra, hár-

mat pedig autóbuszra. Emel-
lett ugyanebben a hónapban 
32 rendszámot kértek kerék-
párra, ezzel 2046 bicikli volt 
forgalomban városszerte.

A jobbkézszabályról se 
feledkezzünk el! 1941. július 
6-án hajnali 3-kor lépett élet-
be Szegeden a jobbra hajts  
szabálya. A sajtóorgánumok 
megrökönyödéssel írtak róla, 
hogy a nagy múltú balkéz-
szabályt fel kell áldozni és 
Magyarországnak Európához 
kell igazodni, nem pedig for-
dítva. Egy kivétel volt csak az 
alól, Budapest és a környező 
települések, ahol pár hónap-
pal később álltak át az új sza-
bályra, nehogy a székesfővá-
ros lakosságát megzavarják a 
hirtelen intézkedéssel.

Dombai Tünde

Szegedi kerékpárosok játszották  
a város első hivatalos focimeccsét

Közlekedéstörténeti időutazásra hívott a megyei levéltár

Közlekedéstörténeti időutazást hirdetett az októberi me-
gyei levéltári napokon a Kálvária téren működő állami köz-
gyűjtemény. Ifj. Tóth István, a Móra Ferenc Múzeum törté-
nész-muzeológusa a vasút, a kerékpározás, az autózás és 
a repülés szegedi kezdeteiről beszélt.

 A vasúti híd 1936-ban. Fotó: Fortepan / Kenderessy Tibor

Szegedi kerékpáros pár 1929-ben. Az azonosítás érdeké-
ben 1923–29 között a kerékpárosoknak is kötelező volt a 
rendszám. Fotó: Fortepan / Szent-Istvány Dezső

Az első 
pályaudvara 

a mai rendező 
pályaudvar helyén 
volt, később került 

át a mai Indóház 
térre. 

– Szegeden a jobbra hajts 1941. 
július 6-án lépett életbe a KRESZ-
ben. Nem okozott különösebb 
fennakadást a közlekedésben – 
mesélte az érdekességek között ifj. 
Tóth István történész-muzeológus.
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A Szeged folyóiratban írta 
meg Apró Ferenc helytör-
ténész, hogy a szegedi te-
metőkben több olyan sírról 
tud, melyen Móra-vers sze-
repel. 

A
z egyik Kőhegyi La-
jos orvosé, műfor-
dítóé a református 
temető főútján. 

Két versszakból, nyolc sor-
ból áll: „Áldott neved meg-
őrzi e gránit / S élőnek érez 
szivünkben a hit, / Hogy az 
aranyló csillagok felett / Vi-
gyázza minden léptünk két 
szemed. / Mi veled vagyunk 
és te mivelünk / Hűbb a kő-
nél a mi szeretetünk, / Nem 
bírt vele a halál pallosa, / 

Mi el nem válunk egymástól 
soha.” Móra

Ugyancsak itt található 
Buday Árpád egyetemi ta-
nár (Buday György grafikus 
édesapjának) sírja, amelyen 
szintén Móra-vers áll, de át-
vett: a család a Kőhegyi-epi-
táfium első versszakát 
másoltatta rá. A harmadik 
Lippai Ferenc nyomdászé a 
Dugonics temetőben: „Aludj 
békén a földanya ölén, / Ál-
mod mint élő sírkő őrzöm 
én, / Míg kínom a halálban 
elpihen, / S találkozunk az 
Isten kebliben.” Rózsid (Az 
özvegy teljes neve: Róvó Ro-
zália.)

A negyedik sír Engel La-
jos (1860–1912) sajtómág-

násé, a zsidó temetőben: 
„Az ólomszérű volt a harcte-
red, / A szókimondás tiszta 
fegyvered. / S a harc után, 
amíg porod pihen / Virágok 
közt az Isten kertjiben, / 
Örök derűben várja lelked 
azt, / Ki hamvadon vigasz-
talan virraszt.”

Móra verse szerepel 
Timár Manó magántisztvi-
selő sírján is: „Maga is kő-
szál volt, akit / Porában őriz 
e gránit. / Oly hű, oly tiszta, 
oly szilárd / Jellemre, szív-
re úgy kivált. / Reménye-
ink pillére volt / S hogy oly 
hamar porrá omolt, / Csak 
egy reményt dédelgetünk: / 
Hogy odaát együtt leszünk!”  
Móra

A kórházigazgató Kő-
hegyi szabadkőműves tár-
sa volt Mórának, ami erős 
erkölcsi kapcsot jelentett. 
Ha az elhunyt családtag-
jai sírverset kértek, Móra 
készséggel teljesítette kí-
vánságukat. Buday Árpád 
a szegedi egyetem régészp-
rofesszoraként szoros kap-
csolatban állott a sokat ása-
tó Mórával; Lippai Ferenc a 
Szegedi Naplót előállító En-
gel-nyomda szedője, később 
tördelője volt; a Weiszből 
magyarosított nevű Timár 
Manó szülei pedig Móráék 
szembeszomszédjai voltak. 

A teljes cikk a Szeged 
folyóirat májusi számában 
olvasható.

Móra-versek a temetőben

Egy galerista színjátéka 
Plavecz Ildikó első kiállítása a Károlyi utcában nyílt meg

Szeged ikonikus festőművé-
sze, Pataki Ferenc szakmai 
gondozásában november 
legelején volt látható Pla- 
vecz Ildikó Egy galerista 
színjátéka című kiállítása a 
Károlyi Műterem Galériában, 
a HÁM Művészeti Egyesület 
rendezésében, a Nyitott Mű-
terem kiállítássorozatban.

A 
festők védőszentje, 
Szent Lukács nap-
ját követően, októ-
ber 21-én nyílt meg 

Szegeden Plavecz IIdikónak, 
az egykori Kölcsey-díjas Dé-
mász Galéria vezetőjének, 
a Kunszentmártoni Művész-
telep meghívott tagjának és 

a Szegedi Belvárosi Rajzkör 
tagjának első önálló kiállítá-
sa. A Károlyi utcai műterem-
ben és kiállítóhelyen bemu-
tatott összeállítás szakmai 
gondozását Pataki Ferenc 
Szegedért emlékérmes fes-
tőművész vállalta.

A Károlyi utcai művészház 
földszintjén működő műter-
met, Pataki Ferenc legendás 
képzőművészeti programját 
követve, jó pár éve több művé-
szeti ágban alkotó csoport is 
látogatja. Az újra egyre népsze-
rűbb belvárosi műterem-galé-
riában a tagok által csak Feri 
bácsinak nevezett 84 éves 
Mesternek köszönhetően egy-
re gyakoribb a korai és a már 
alkotói korszakukat élő hall-
gatók bemutatkozása önálló  
tárlaton. 

Nagy Mihály, a Szegedi Ci-
gány Nemzetiségi Önkor-
mányzat és az Elszalasztott 
1000 év Közhasznú Egye-
sület elnöke Lakatos Meny-
hért Akik élni akartak című 
kötetét ajánlja.

A 
könyv ol-
vasá -
s a -
k o r 

fe le levene -
dett gyermek-
korom világa; 
akkor szépnek 
és jónak láttam a 
világot. Csak később, ami-
kor átkerültem a nem cigány 
általános iskolába, láttam 
a különbséget, hogy milyen 
nagy bajban vagyok. Az óriá-
si tudásbeli le-
maradások és 
kulturális kü-
lönbségek fel-
színre kerül-
tek. Ez a könyv 
visszaránga-
tott az akkori 
valóságba, a 
nyomor, a ki-
látástalanság 
és a kirekesz-
tés világába. 
Nekem is nagy 
szerencse kel-
lett ahhoz, 
hogy kitörjek 
abból az örök-
letes életút-
ból, ami szá-
momra adott 
volt. Annak el-
lenére, hogy a cselekmény 
több évtizeddel ezelőtt ját-
szódik, rengeteg hasonlóság 
figyelhető meg az akkori és 
a jelenkori cigányok élete kö-
zött. Az akkori, putriban élők 
és a mostaniak között szin-
te nincs különbség, hiszen 
a kilátástalanság és a nyo-
mor most is sok helyen fenn-
áll. Lakatos Menyhértnek is 
nagy szerencséje volt, hogy 
vadászbalesetben véletlenül 
meglőtték gyermekkorában, 
hiszen akkor kezdődött az ő 
új élete, megtörte azt az utat, 
ami neki is adva volt.

A költő a saját életét 
is megírta a könyvben, a 
gyermekkorától a sikeres 
vállalkozásáig, amit az ak-
kori téeszelnök gyanakvás, 
féltékenység miatt elvett. A 

téglagyár elvétele nemcsak 
a létrehozójának, hanem a 
téglagyárban dolgozó roma 
embereknek is törést okozott 
az életében. A könyv valóság-
hűen mutatja be a putriban 
élő romák mindennapi életét 

és azt a hangulatot, 
amit akkor érez-

tek, amikor 
megfosztot-
ták őket a 
munkalehe-
tőségeiktől. 

Megszűnt a 
reménye an-

nak, hogy az ottani, 
putriban élő romák is em-

berhez méltóan éljenek. Vis�-
szakerültek abba a helyzet-
be, amiből ki akartak törni.

Az Akik élni akartak című 

könyv a putriban élő romák 
hagyományát, kultúráját, 
nyomorúságos életét mutat-
ja be. El sem tudjuk képzel-
ni az akkori szegénységet, 
reménytelenséget, amit ők 
mindennap átéltek. Ez a kö-
tet pontosan bemutatja azt, 
hogy mennyire magukra vol-
tak hagyva a romák.

Mégis a kudarc ellenére 
valamilyen pozitív változás 
kezdődött el a telepen élők 
életében. Erkölcsi, maga-
tartási és hozzáállásbeli át-
alakulás. Hiszen a teremtő 
munka segítette őket abban, 
hogy merjenek álmodni, le-
gyen jövőképük.

Lakatos Menyhért Akik 
élni akartak című kötete a 
Somogyi-könyvtárból kölcsö-
nözhető.

Plavecz Ildikó és Pataki Ferenc a megnyitón.

Plavecz Ildikó egyik, a tárlaton látható festménye. 

Szegeden divat 
az olvasás
Egy személy – egy könyv

A 
költő a 

saját életét is 
megírta a könyv-

ben, a gyermekko-
rától a sikeres 
vállalkozásá-

ig.
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H
örcsög elvtárs szor-
galmasan gyűjtö-
getett, telepakolta 
kamráit, mezőgaz-

dasági majorjait, sőt testvé-
reiről és haverjairól sem fe-
ledkezett meg. Valami még-
is hiányzott neki: a dicsőség. 
Ötletes nagy vadász volt, a 
zsákmányt olyan odúkba rej-
tette, ahol az télen „mélyhű-
tődött”, friss maradt egész 
jövő szezonig. Október vé-
gén arra döbbent rá, hogy 
minden rejteke dugig meg-
telt, valamit kell kezdeni a 
többlettel. Mivel éppen nem 
hadakozott Brüsszellel, bé-
kevezérré nevezte ki magát, 
s csúcstalálkozót szervezett. 
A békecsúcsra meghívta a 
Medvét és az Oroszlánt, a vi-
lág urait. Mivel ennivaló volt 
bőséggel, a két óriás is béké-
re szomjazott, a hír gyorsan 
elterjedt.

A szálláscsinálók elkezd-
ték a szervezést, a meghívott 
szakácsok beszerezték a ju-
harszirupot, a pecsenyékhez 
a fűszereket, na meg persze 
az itókákat. Ezek őrzésére 
a Köztársasági Hörcsögez-
redet vezényelték ki, mert 
a borókabogyót, fenyőolajat 
nem akarta senki megdézs-
málni, de a v betűs finomsá-
gok (vodka, whisky) szigorú 
felügyeletet követeltek. Bir-
kahús nem szerepel az étla-
pon, azok kellenek a tavaszi 
választáson.

Hörcsög elvtárs nagysza-
bású békemenetet szerve-
zett, amit már a világűrből 
is látni. Gondosan töröltette 
valamennyi 2010 előtti fel-
szólalását, amit meg nem si-
került, azt a mesterséges in-
telligencia koholmányának 
deklarálta. Csak a nemzeti 
temetésen egykor elhang-
zott beszédét idézhették 
fel az ünnepi pólókon. Je-
löltette magát Nobel-béke-
díjra, mivel ekkora csúcs, 
ilyen fontos esemény még 
nem volt a Kárpátok alatt, 
itt fog megszületni a több-
éves korlátozott hadmű-
veletet lezáró egyezmény. 
Ugyan egyes érintettek, a 
megtámadottak, a bőrükért 
remegők is részt akartak 
venni a csúcstalálkozón, de 
Medve tovább lődözte ra-
kétáit, támadva óvodákat, 
iskolákat is, feledve a pár 
hetes ígéreteit. Az általa el-
rabolt földre még hevesebb 
tüzet indított, mint Alaszka 
előtt. Erre az Oroszlán na-
gyon bemérgedt: így semmi 
értelme tárgyalgatni az ilyen 
szószegővel, nem akar az 
mást, csak szabadrablást. 
Hörcsög elvtárs, a remény-
beli házigazda szerint csak 
halasztásról van szó, sőt 
arról sem, hiszen nem volt 

pontos időpont, amit módo-
sítani lehetne.

Szegény Kicsimackó hi-
ába vett magának fekete 
zakót, kezelt sok rokonszen-
vezővel, csak az előszobáig 
jutott, Medve szóba sem 
akart állni vele. Hörcsög elv-
társ hamisan azzal vigasz-
talta, hogy ők is vesztettek 
rétet, legelőt, kincseket érő 
területet, mert elfelejtették 
időben kitűzni a fehér zász-
lót, ne búsuljanak, majd 
Medve gondoskodik arról, 
hogy örök békében élhesse-
nek, hiszen genetikailag úgy-
is fajtestvérek.

Gond egy szál sem! A 
fölös élelmiszert Csádba 
postázzák, ott nagy a de-
mokratikus diktatúra miatt 
az éhínség, a hazai szoci-
ális hálózat úgysem tudja 
fogadni, meg a bajai exfo-
cista szócipelő beleköt min-
den adakozóba, legyen a 
tervezett hely kórház, gyer-
mekotthon vagy szociális 
intézmény. Ami a hosszú 
hajóúton elromlik, mehet 
a tengerbe, bioadalékként 

hasznosul. Azért a halasztás 
sovány vigasz, ha végleg fél 
évet csúszik. Addigra a nagy 
választás már lezárul, se bé-
kedíj, se világra szóló csúcs, 
csak Brüsszel kárörvendő 
mosolya marad. Pedig óriási 
sajtónyilatkozatot terveztek, 
gondosan válogatott tapso-
lókkal. Tehát inkább újabb 
alagutakat, barlangokat kell 
telepakolni. A vasútra nem 
szabad számítani, mert már 
a schengeni osztrák határ is 
akadály lehet egy focimeccs 
esetén. Már tesztelik a ma-
siniszta nélküli vonatot Má-
tészalkán, négy kilométert 
megy teljesen egyedül, már 
csak a távvezérlést kell meg-
oldani Lázár Jánosnak.

Mindenesetre a csúti di-
adalív építése jól halad, idő-
ben megemelték a magas-
sági korlátot, így Bicskéről 
is jól látható lesz. Hörcsög 
elvtárs aranyozott mellszob-
ra határidőre, a tervezett 
keretből, uniós pénzek nél-
kül is elkészült. A költsége-
ket a háborús vészhelyzeti 
alapból, közpénzből fizették. 
Ennek felirata: Béketeremtő 
Brüsszeli Győzőnk!

Dr. Zsadányi Nagy Csaba

Postabontás
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Egy kép, két mondat

Tisztelt Olvasóink! 
Szerkesztőségünk fenntartja a jogot arra, hogy az ész-
revételeket, olvasói leveleket rövidítve, szerkesztett for-
mában adja közre. 

Hatásos

A 
Fidesz a fenyegetést használja fel az ellenzékkel 
szemben, mert Orbán elviselhetetlennek tartja a ha-
talomváltást. Annyit ér el a provokációval, hogy akik 
reagálnak, elpocsékolják az időt közös bajaink meg-

beszélésétől. Úgymint: közszolgáltatások, szegregáció, intéz-
ményesített hazudozás, államilag szervezett korrupció, eltus-
solt kiskorú-prostitúció. Ha feleannyi időt fordítottak volna a 
gazdaságfejlesztésre, mint amennyivel az ellenzékieket igye-
keznek karaktergyilkolni, ki tudja, hol tartanánk. Holott a világ-
nak nem lesz vége attól, hogy megbukik a kormány. Ugyanis 
a pénzügyi alapok nem a Tisza ígéreteitől borultak fel, hanem 
a Fidesz meggondolatlan költekezésétől. Orbán egy ideológia 
nélküli, oligarchikus, vérgazdag vezérfigura. Szellemi öregedé-
se erős kontrasztot mutat a fejlődésben lévő, de milliók szá-
mára meggyőző Magyar Péterrel szemben, akinek anyagi esz-
köztára bizonyára hiányos, de hatásos.

K. P.

Októberi napsugár. Ezt a címet adta az ünnepi hosszú hét-
végén készült fotójának olvasónk, Benda Beatrix.

Poloskasöprögetés

M
i adta cikkem címének ötletét? Hiszi-e vagy sem 
a tisztelt olvasó, a tévében látott egyik műsor sze-
replője, Orbán Viktor miniszterelnök. Éppen az a 
jelenet volt adásban, amely a Harcosok Klubjá-

nak kormányfőnk általi előadásának szünetéről szólt, amikor 
is hálóhelyének ablakairól lesöpri a poloskákat. Ismerős ez 
a kiszólása, igaz? Sok embertől visszahallottam már ezt az 
Orbán-féle viszonyulást az emberek irányába. Igen, nekem is 
közelebb van a véleményem azokhoz, akik nem szednek be 
mindenféle hazugságokat, öntömjénezést, amivel miniszter-
elnökünk bőven rendelkezik.

És ami ennél is lesújtóbb, az, hogy mint 2022-ben, úgy 
most is azzal ijesztgeti a jó népet, hogy a férjeket, a felnőtt 
férfiakat besorozzák a háborúba. A költségvetési törvény 
eredetileg 39 milliárd forint közpénzt szánt a kormányzati 
kommunikációra és a konzultációval kapcsolatos feladatok-
ra. Érdekes módon valahányszor belenyúlt az összegbe a 
kormány, ez a tétel emelkedett. 

Fenemód nagy kormánypárti tudással rendelkezik az or-
báni gárda. Vajon amikor kezdték a kormányzást, voltak-e 
olyan okosak, mint ahogy most állítják? Közel sem, de most 
sem. Az állítást alátámasztandó nézzünk néhány példát: 
évek óta egekben az infláció, a gazdaság a béka feneke alatt 
van már hosszú ideje, talán sohasem volt ennyire szétsza-
kadva a nemzeti egység, mint most. Ugyanakkor a jelenlegi 
ellenzék szilárdan áll a lábán.

A Fidesz rosszindulatúságán túl sokkal inkább igaz le-
het az, hogy az esetleges új kormány, jelesül a Tisza Párté 
korrektebb és jobb lesz, mint az elődje. Mernék rá fogadni. 
Orbán meg csak söpörje a poloskáit. Mert aki mindenkinél 
okosabbnak tartja magát, tudálékosságáról nem is szólva, 
úgy gondolom, hogy annál nincs butább ember. 

Kutnyik Pál Füstbe ment terv

55 éves osztálytalálkozóra gyűltek október 17-én a dorozsmai Orczy Általános Iskola egykori tanulói. A 31 fős osztályból 
19-en voltak jelen. Tanítónénijük és osztályfőnökük 11 osztálytársukkal együtt már nincsenek közöttük, rájuk gyertyagyújtás-
sal emlékeztek. A közös vacsora és az alkalomra készített torta elfogyasztása után jó hangulatban számoltak be az elmúlt 
55 évről. A képen balról jobbra a felső sorban Bosnyák Edit, Kálmán Sándor, Kovács Sándor, Koczka Margit, Kiss Zoltán; a 
középső sorban Tapody Éva, Görög Ferenc, Kószó Mária, Molnár István, Bagosi Mihály; az első sorban Tamás Jolán, Pesti Ilona, 
Gyémánt Irén, Márta Mária, Nagy Erzsébet, Kókai Márta, Lajkó Ferenc. Nem szerepel a képen Peták Mária és Tapodi Imre.
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A nyártól az OTP Bank-Pick 
Szegednél játszik a svéd 
Lukas Sandell, aki a Veszp-
rém csapatában is szere-
pelt korábban.

A 
klub honlapja sze-
rint az Európa-baj-
nok, vb-ezüstér-
mes jobbátlö-

vő szerződése 2026. júli-
us 1-től 2029. június 30-ig  
szól.

– Nagy örömmel térek 
vissza Magyarországra, egy 
olyan klubba, amely Európá-
ban komoly tekintélyt vívott 
ki. Ismerem a csapatot, a 
játékostársakat, és tapasz-
taltam ellenfélként, milyen 
érzés pályára lépni a Pick 
Arénában – nyilatkozta.

Sandellt több honfi-
társa is várja Sze-
geden: Jim Gott-
fridsson és 
Tobias Thulin 
a csapattár-
sa, Michael 
Apelgren pe-
dig a vezető-
edzője lesz.

Az átlövő koráb-
ban az Ystads IF, a norvég 
Elverum HB, a dán Aalborg 
HB, majd 2023-tól idén 
nyárig a Veszprém játékosa 
volt, jelenleg pedig a német 
élvonalbeli Rhein-Neckar 
Löwent erősíti.

A svédekkel 2022-ben 

nyert Európa-bajnok-
ságot, épp Bu-

dapesten, az 
MVM Do-
me-ban, a 
v b - e z ü s t -
jét pedig 

a 2021-es 
egyiptomi ese-

ményen szerezte 
nemzeti csapatával.

Garciandia: Nantes

Közben az is hivatalossá 
vált, hogy a szegediek spa-
nyol jobbátlövője, Imanol 
Garciandia öt idényt köve-
tően jövő nyáron távozik, és 

a HBC Nantes együttesében 
folytatja. A 30 éves játékos 
három évre szóló megállapo-
dást kötött a francia klubbal.

Smárason: Barca

Szintén a szegedi csapatot 
érintő hír, hogy a spanyol 
Barca főhadiszállásán látták 
Janus Smárasont, a Pick iz-
landi irányítóját. A katalán 
Sport napilap értesülése 
szerint szinte biztos, hogy az 
idény végéig szóló szerződé-
sének lejárta után a játékos 
távozik Szegedről, hogy a 
gránátvörös-kékeknél foly-
tassa pályafutását.

Sportmix

GÓLYA ÉS PETŐ A KERET-
BEN. A múlt héten 25 játé-
kosnak tartott edzéseket Var-
ga Zsolt, a férfi-vízilabdaválo-
gatott szövetségi kapitánya. A 
Duna Arénában rendezett ös�-
szetartásra a szakember olyan 
fiataloknak is meghívót küldött, 
akik eddig egyszer-egyszer vagy 
még soha nem szerepeltek ke-
retedzésen. A gyakorláson ott 
volt az SZVE Goodwill Pharma 
Fortacell két tehetsége, Gólya 
Noel és Pető Attila is. A nemzeti 
csapat novemberben két ilyen 
összetartáson vesz/vett részt, 
december elején pedig meg-
kezdi a célzott felkészülést a ja-
nuár 10. és 25. közötti belgrádi 
Európa-bajnokságra.

„Mivel a külföldön játszók 
nem lehetnek velünk, ezért a 
klubedzők javaslata alapján 
ilyenkor megnézek olyan fiata-
lokat, akik valamikor a jövőben, 
ha a fejlődésük töretlen lesz, 
teljes jogú tagjaivá válhatnak 
a keretnek” – mondta a névsor 
kapcsán a szövetségi kapitány.
MAJOR ÉRME. A szegedi Ma-
jor Endre bronzérmet nyert a 
Nemzetközi Asztalitenisz Szö-
vetség para körversenyének 
franciaországi elite-versenyén. 
Az idén már megreformált for-
mában zajló sorozatban három 
kategóriába sorolták a torná-
kat, a Párizs melletti a legerő-
sebb minősítésű volt. A viada-
lon 34 ország játékosai indul-
tak, a magyar csapatot heten 
alkották. Közülük a paralimpi-
ai bronzérmes Major szerepelt 
a legjobban, aki az MS1-es ka-
tegóriában csoportgyőztesként 
jutott tovább, majd az elődön-
tőben 3:2-re kikapott a finn 
Timo Natunentől, így harma-
dikként zárt. A magyar váloga-
tott számára a következő meg-
mérettetés a november végi Eb 
lesz, Helsingborgban.
LÉKÓ A VILÁGKUPÁN. Négy 
magyar nemzetközi nagymes-
terrel rajtolt el a sakkozók idei 
világkupája az indiai Goában, 
amely november 26-ig tart. 
Rapport Richárd, a szegedi 
Lékó Péter, Gledura Benjámin 
és Kántor Gergely indult a vi-
adalon, amely a világbajnoki 
versenysorozat egyik kvalifiká-
ciós állomása, és amelynek az 
első három helyezettje ülhet 
majd asztalhoz a világbajnok-
jelöltek 2026-os tornáján. A 
világkupán 206 sakkozó méri 
össze tudását nyolcfordulós, 
egyenes kieséses rendszer-
ben, minden párharc két klas�-
szikus játszmából áll. Döntet-
len esetén a felek rájátszás-
ban döntik el, ki jut tovább.

10 SPORT

Sandellt több 
honfitársa is 

várja Szegeden: 
Jim Gottfridsson és 

Tobias Thulin a 
csapattársa.

Jobbátlövőt cserél a Pick
Lukas Sandell érkezik, Imanol Garciandia távozik a nyáron

Bánhidi a válogatott
új csapatkapitánya

Új csapatkapitánya, Bánhi-
di Bence szerint a magyar 
férfi-kézilabdaválogatott já-
téka összességében jól mű-
ködött az osztrákok vendé-
geként 31–27-re megnyert 
bécsi felkészülési mérkőzé-
sen.

A
z OTP Bank-Pick 
Szeged beállójá-
nak – Lékai Máté 
és Ancsin Gábor 

visszavonulása után, illet-
ve Mikler Roland távollété-
ben – ez volt az első mérkő-
zése a válogatott kapitánya-
ként. Mint mondta, várta ezt 
a meccset, nagyon készült 
rá, és bízott a győzelemben, 
mert nem akart az első mér-
kőzésén „megfázni” kapi-
tányként.

– Szerintem a csapat ös�-
szességében jól működött 
támadásban és védeke-
zésben is, éhesek voltunk 
a sikerre. Ez a minimum, 
amit játszani kell mindig a 
válogatott mezében – nyilat-
kozta az MTI-nek Bánhidi (a 
képen), aki mind a négy lö-
vését gólra váltotta.

A nemzeti csapat játéka 
nem volt mindig olajozott, 
mert Chema Rodríguez szö-
vetségi kapitány a megszo-
kottnál sokkal többször vál-
toztatott az összeállításon. 
A világ- és Európa-bajnoki 
ötödik helyezett beálló en-

nek kapcsán hangsúlyozta: 
ezek a mérkőzések arra is 
szolgálnak, hogy a szakmai 
stáb kipróbálhasson olyan 
játékosokat, akik újoncok, 
vagy a közelmúltban keve-
sebb szerepet kaptak.

– Ez a meccs tökéletes 
volt arra, hogy mindenki gya-
koroljon egy kicsit, de termé-
szetesen száz százalékon, 
mert egyetlen válogatott 
mérkőzést sem lehet félváll-
ról venni. Azt gondolom, min-
denki hozzátette a magáét – 
szögezte le. – A védekezést 
mindig ilyen feszesen kell 
tartanunk, és akkor jön a 
kapuból a segítség – véleke-
dett Bánhidi, aki Szegeden 
is betölti a csapatkapitányi 
tisztséget.

A magyar együttes a jövő 
évi Európa-bajnokságra ké-
szül, a csoportkörben január 
16-án Lengyelország, 18-án 
Olaszország, 20-án pedig Iz-
land lesz majd az ellenfele 
Kristianstadban. A közép-
döntőbe az első két helye-
zett jut.

Kijelölték az utat a jövő évi világbajnokságig
2026-ban is rendeznek kajakos és kenus világkupát a Maty-éren

A Magyar Kajak-Kenu Szö-
vetség elnöksége jóváhagyta 
Tóth Dávid kajak, valamint ifj. 
Foltán László kenu szövetségi 
kapitány 2026-os felkészülé-
si tervét.

E
zek alapján a sporto-
lók az áprilisi váloga-
tó és rangsoroló ver-
seny eredményei alap-

ján kerülhetnek be a bő válo-
gatott keretbe, majd a szegedi 
és brandenburgi világkupákon, 
valamint a Montemor-o-Velhó-
ban sorra kerülő Európa-baj-
nokságon át vezet az út a poz-
nańi világbajnokságra. Jövőre 
egy tengerentúli vk-n, Montre-
alban is helyt kell állnia a csa-
patnak, már Los Angeles jegyé-
ben, hiszen élesben rajtol az új 
olimpiai kvalifikációs rendszer.

– Sűrűsödik a program, 
a nemzetközi szövetség még 
egy vk-t beiktatott, jövőre az 
Eb után, a vb előtt júliusban, 
Montrealban is kötelezően ver-
senyeznie kell a válogatottnak. 
Ez pluszterhelést, ezenkívül 
az akklimatizációval együtt 
legalább másfél hetes kiesést 
jelent a vb-felkészülésből – 
mondta Tóth, aki az ideihez 
hasonló válogatási szisztémát 
tett le az elnökség asztalára.

– Az idei világversenyek 
alapján úgy ítéltem meg, bevált 
az egyválogatós szisztéma. Az 
áprilisi válogató és rangsoroló 
egyes és páros eredményei, 
valamint a pretoriai és sevillai 
meleg vízi táborokban nyúj-
tott teljesítmények alapján 
kialakul egy bő keret, amely 
megkezdi a közös felkészülést 

a világversenyekre. A tavaszi 
központi edzőtáborban pedig 
megkezdjük a négyesek össze-
állítását, amelyekkel elindu-
lunk a májusi szegedi, illetve a 
brandenburgi vk-kon – fejtette 
ki a kapitány, aki a válogató és 
rangsoroló verseny, valamint a 
májusi vk-k eredményei alap-
ján nevezi meg az Eb-n induló 
válogatottat, majd az Eb ered-

ményeit is számításba véve 
alakul ki a poznańi vb-csapat.

A kenusok novembertől au-
gusztus közepéig nyolc edzőtá-
borban vesznek részt, febru-
árban négy hetet az Egyesült 
Államokban, Chula Vistában 
töltenek el. A tengerentúli hely-
szín, ahol a jövőben többször 
is megfordulnak majd a ma-
gyarok, a Los Angeles-i olimpia 

előtti akklimatizációs tábora 
lesz a csapatnak. A kenusok 
kapitánya a kajakosokhoz ha-
sonlóan az áprilisi válogató 
és rangsoroló verseny alapján 
jelöl ki egy bő keretet, ami 
megkezdi a felkészülést a vk-
kra, amelyek szintén válogatót 
jelentenek az Eb-re.

– Az áprilisi válogató és 
rangsoroló után a szegedi és 
brandenburgi világkupa szűkí-
ti majd a kört az Eb-re, ame-
lyen reményeim szerint olyan 
teljesítményt nyújtanak a ver-
senyzők, hogy már nem kell 
belenyúlni a vb-re készülő csa-
patba. Nyilván lehetnek egyedi 
esetek, de idén is megmutat-
kozott, hogy a nyugodt felké-
szülés eredményes vb-szerep-
lést szül – mondta ifj. Foltán 
László.

Egyetértésben. Tóth Dávid és ifj. Foltán László. Fotó: 
MKKSZ

Lukas Sandell személyében a svéd válogatott újabb klas�-
szisa játszik a nyártól Szegeden.
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SZEGEDEN KÖTÖTTEK HÁZASSÁGOT
október 25-én: Kovács Sándor és Pipis 
Vivien, Miklós Gábor és Hegedűs Domi-

nika, Szirácki Tibor és Pászti Zita, Szűcs 
Bálint és Bagi Bernadett, Juhász Gábor 
István és Reiter Lilla, Krasznai Balázs és 

Bártfai Boglárka Mária, Bánáti István és 
Gőgh Bettina Diána, Král Viktor és 

Engel Dorotea Evelin, Godó 
Gergely és Cérna Vanessza.

GRATULÁLUNK!

Időjárás-előrejelzés Szegedre:
párás, őszi idő

November
10. 

hétfő  

November 
11. 

kedd

November
12. 

szerda

November 
13. 

csütörtök

November  
14. 

péntek  

November  
15. 

szombat 

November
16. 

vasárnap
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13/4

Réka
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felhős 

12/3

Márton

Erősen
felhős

12/3
Jónás, 
Renátó

Erősen
felhős

13/2
  

Szilvia

Erősen
felhős

13/2

Aliz

Pára

12/3
Albert, 
Lipót

Gyenge 
eső

11/4

Ödön
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Szeretne 2 belépőt nyerni a Vadasparkba? Játsszon velünk! Küldje be a Szegedi Tükörnek a skandináv rejtvény megfejtését, valamint a nevét és elérhetőségét (lakcím, e-mail-cím, 
telefonszám) a szegeditukormegfejtes@szegedvaros.hu e-mail-címre, vagy dobja be a városháza portáján kihelyezett gyűjtőládába! Beküldési határidő: november 13. A nyerteseket 
e-mailben vagy telefonon értesítjük. 
Kedves Játékosunk! A rejtvény megfejtésének beküldésével hozzájárul ahhoz, hogy a sorsoláshoz szükséges adatait szerkesztőségünk az Európai Parlament és a Tanács vonatkozó 
adatkezelési rendeletének megfelelően kezelje és tárolja. Adatait legkésőbb három hónap múlva megsemmisítjük. Az előző számunkban megjelent rejtvény megfejtése: Hatvanhat 
év után született meg a város egyik vezető újságja, a Szegedi Híradó. A nyertes: Temesvári Anita. Gratulálunk! 

Anyakönyvi hírek

NOVEMBER 12., SZERDA
Koromné Fenyvesi Rózsa: 16.00 – 17.00 (Somogyi-könyv-
tár Móravárosi Fiókkönyvtára, Móra u. 21.); 17.30 (Fodor 
József Élelmiszeripari Technikum és Szakképző Iskola, Sza-
badkai út 3.)

Képviselői 
fogadóóra
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AZ ÉJ ELEGANCIÁJA
Helyszín: IH Rendezvényköz-
pont
Időpont: november 11., 
kedd, 19 óra
Musicalkoncert (Mahó And-
rea, Csengeri Attila és Ko-
vács Gábor).

CSÍKOS CSABA: MAGYA-
RUL ÁLMODNI
Helyszín: REÖK
Időpont: november 13., csü-
törtök, 17 óra
Felolvasószínházi előadás Kle-
belsberg Kunó születésének 
150. évfordulója alkalmából.

MERT PAPRIKA NÉLKÜL 
NEM BÍR LENNI A VILÁG
Találkozó: alsóvárosi feren-
ces templom
Időpont: november 14., pén-
tek, 14 óra
A paprikatermesztés al-
sóvárosi hagyományairól 
szóló séta részvételi díjas, 

és legalább egy nappal ko-
rábbi regisztrációhoz kötött 
(+3620/501-2822).

TARI ANNAMÁRIA: HOL A 
BOLDOGSÁG MOSTANÁ-
BAN?
Helyszín: IH Rendezvényköz-
pont
Időpont: november 14., pén-
tek, 18 óra

CSENDES BARÁT
Helyszín: Belvárosi Mozi
Időpont: november 14., pén-

tek, 18 óra
A XV. Mozinet Filmnapok 
rendezvénye, Enyedi Ildikó 
filmje.

A 100 TAGÚ CIGÁNYZENE-
KAR 40 ÉVES JUBILEUMI 
KONCERTJE
Helyszín: Városi Sportcsarnok
Időpont: november 14., pén-
tek, 19 óra.

HEJ, TULIPÁN!
Helyszín: Kövér Béla Báb-
színház
Időpont: november 15., 
szombat, 9.30 és 11 óra
A Napsugár Bábszínház ven-
dégelőadása. Az előadás 4 
éves korig ajánlott!

HA EGY ŐSZI ESTÉN...
Helyszín: Agóra 
Időpont: november 16., va-
sárnap, 15 óra
Magyarnóta- és operettdél-
után.

12 SZÍNES

Munkahelyén egyre több 
feladat találja meg. Na-
gyon élvezi a helyzetet, 

mert szereti a kihívásokat 
– nem beszélve az ezzel járó 
anyagi előnyökről. De ne költ-
sön túl sokat – gondoljon a jö-
vőre is!

BIKA (IV. 21–V. 20.) 
Túlteng az energiától, s 
ugyanezt várja el környe-

zetétől is – ám ne lepődjön 
meg, ha nem mindenki fogadja 
jó szívvel. Az év végi ünnepekre 
már most kezdjen el készülni!

IKREK (V. 21–VI. 21.)  
Önre nem jellemző mó- 
don a következő napok- 

ban nem keresi mások 
társaságát. De ez csak átme- 
neti – felkészülés a közelgő 
kihívásokra. Feltétlenül beszél- 
je meg a terveit azokkal, akiket 
legközelebb érez magához. 

RÁK (VI. 22–VII. 22.) A 
héten lehetőséget kap 
arra, hogy megvalósítsa 
régi terveit – s ha ez nem 

lenne elég a jóból, szerelmi 
életében is tökéletes harmónia 
uralkodik. Élvezze ki ezt a cso-
dás időszakot, mert lehet, hogy 

nem tart örökké.
OROSZLÁN (VII. 23– 
VIII. 22.) Szinte ki sem 
látszik a munkából, de mi-

vel rengeteg az energiája, 
ez egyáltalán nem viseli meg. 

Ebben persze szerepet játszik 
az is, hogy partnerétől minden 
segítséget megkap. Viszonozza 
fokozott kedvességgel!

SZŰZ (VIII. 23–IX.  
22.) Ha bármilyen prob-
lémája van párjával, ülje-
nek le, és beszéljék meg 

higgadtan. Ugyanez vonat-
kozik a munkahelyi gondokra 
is, amelyekből bőven akad. De 
ne aggódjon, hamarosan min-
den a helyére kerül!

MÉRLEG (IX. 23–X.  
22.) Úgy érzi, minden 
összeesküdött ön ellen, 
és túl sok elvárásnak kell 

megfelelnie. Szelektáljon a 
feladatai között, és csak a leg-
fontosabbakat végezze el. 

SKORPIÓ (X. 23– 
XI. 21.) Igyekezzen ke-
rülni a túlzásokat, mind 
a munkahelyén, mind 

otthon. Partnerével szemben 
válogassa meg a szavait, más-
különben még az apró nézetel-
térések is komoly konfliktussá 
fajulhatnak!

NYILAS (XI. 22–XII. 
21.) Fontos találkozás 
vár önre a héten, el ne 
szalassza a kínálkozó le-

hetőséget! Emellett sikere-
sen befejezheti egy régóta hú-
zódó munkáját, s ebből hosszú 
időre erőt meríthet.

BAK (XII. 22–I. 20.) 
Elöntik az érzelmek: egyik 
percben boldogságot 
érez, a másikban szomo-

rúságot. Ezt az érzelmi libikó-
kát környezete nehezen viseli, 
ezért ha teheti, vonuljon vissza. 
Az egyedüllét most jót tehet – 
és nem csak önnek.

VÍZÖNTŐ (I. 21–II. 
19.) Munkahelyén le-
gyen kompromisszumké-

szebb, ne ragaszkodjon 
annyira az ötleteihez – ezzel 

nyugodt órákat szerezhet min-
denkinek. Ajándékozza meg 
partnerét valamivel, amire már 
régóta vágyik. 

HALAK (II. 20–III. 20.)  
Az a sok-sok energia, 
amelyet a munkába fekte-
tett, a héten megtérülhet. 

Ennek örömére menjen el pár 
nap szabadságra, és ünnepel-
jék meg a sikert a párjával. Kel-
lemes időszaknak néz elébe.

Horoszkóp Szeged régen

Vámos Miklós és Tari Annamária Szegeden

A SZEGEDI EMLÉKKERESŐ CSOPORTBAN TETTE KÖZZÉ FARKAS ÁRPÁD EZT A FEKETE-FEHÉR FOTÓT. Egy kommentelő mindjárt hozzá is írta: 
„Kárász és Dugó sarok.” Más kiegészítette: „Dugó? Dugonics András »magyar nemzeti nyelvünk örökérdemű müvelője«, ki Szegeden élt és alkotott.” 
Újabb információ a kép tulajdonosától: 1958-as a felvétel. Mások megjegyezték: „Az ötvenes évek végének diszkrét eleganciája, amikor egy magára 
valamit adó férfiembernél mindig volt fésű, hogy sérót igazíthasson.” „Apám tartott a zsebében egy kis nedves rongyot, ha netán piszkos lett volna a 
cipője.” „Jómagam találkoztam többekkel, akik tükröt is hordtak magukkal.” „Nyugalom és béke sugárzik a felvételen.” „A 60-70-es években vasár-
naponként a felnőttek/szülők és a gyerekek felvették az ünneplőruhát, és délutánonként abban mentek sétálni/korzózni, vagy/és rokonlátogatásra 
is. Nagyon szép időszak volt ezt gyerekként megélni. A 80-s években a fiatalság már lazábban vette ezt a szokást, de az idősebbek még akkor is tar-
tották magukat ehhez.”

A CSENDES BARÁT A 
BELVÁROSI MOZIBAN 
LÁTHATÓ

BÁTYI ZOLTÁN TERENÁK 
SZÉP VÁROSA CÍMŰ KÖ-
TETÉNEK BEMUTATÓJA
Helyszín: Somogyi-könyvtár
Időpont: november 10., hét-
fő, 17 óra

VÁMOS MIKLÓS ÚJRA 
SZEGEDEN
Helyszín: IH Rendezvényköz-
pont
Időpont: november 10., hét-
fő, 18 óra

CLAUSÁGOK
Helyszín: Belvárosi Mozi
Időpont: november 10., hét-
fő, 19 óra
Liptai Claudia önálló estje.

NEMZETI? KERESZTÉNY?
Helyszín: Móra Ferenc Mú-
zeum

Időpont: november 11., 
kedd, 16 óra
Glässerné Nagyillés Anikó 
előadása a magyaros viselet 
és a népi motívumok megje-
lenéséről.

SZENT MÁRTON-NAPI 
LÁMPÁS FELVONULÁS
Helyszín: Petőfitelepi Műve-
lődési Ház
Időpont: november 11., 
kedd, 16.30 óra

LIPTAI CLAUDIÁVAL A 
BELVÁROSI MOZIBAN 
TALÁLKOZHAT A KÖ-
ZÖNSÉG


